

经济关注

“百台万吨”项目“乾动2号”海鱼养殖平台下水

我省深远海养殖平台进入快速复制阶段

本报讯(记者 林侃 文/图) 9日上午,海上福州“百台万吨”项目MW909-2(“乾动2号”)海鱼养殖平台在马尾造船厂举行下水仪式(如图)。“乾动2号”深远海养殖平台由福建乾动海上粮仓科技有限公司投资建设,是“乾动”系列的第二个平台。该平台延续了“乾动1号”的建造理念,实现了装备科技化、管理数字化、养殖生态化和规模集约化,这也标志着“乾动”系列深远海养殖平台建设进入快速复制阶段,将有力地推动海上福州“百台万吨”项目的发展。

据福建船政旗下马尾造船厂相关技术人员介绍,“乾动2号”是马尾造船厂建造的第二台海上福州“百台万吨”项目,也是“乾动”系列的第二个平台,总长67.6米、宽31.5米,养殖水体达2万立方米,可年产优质野生大黄鱼200吨。平台由结构浮体、养殖网箱、旋转机构、提升机构四大部分组成,搭载了各类智能养殖系统及检测系统等现代化渔业生产设备,所有数据可通过无线传输到养殖户手机终端上,实现智慧养殖。不同于传统近岸渔排养殖,“乾动2号”还具有抗17级台风、抗浪潮等优势,大大降低了养殖过程中的风险,解决了传统养殖平台抗风浪能力差的缺点。

据福建乾动海上粮仓科技有限公司董事长郭建涛介绍,“乾动2号”根据深远海养殖的实际需求,创新性研发出网箱整体提升的功能,设备运用了整体式转网结构技术,实现了转动晒网,通过太阳暴晒,让附着物自然脱落,有效地解决了网衣海生物附着问题,大大提高了网箱的持续可用性。平台使用了先进的光电互补发电系统,以保证养殖设施的电力供应。通过水质传感器可以实时获取养殖水体温度、DO(溶解氧)、pH值、电导率(盐度)等对水产有重大影响的水质参数,实现对大黄鱼生长水环境实时监控;通过大气环境系统可以实时监控大黄鱼养殖区域周边的环境数据。

据了解,去年9月20日,“乾动1号”成功投入运营,平台上装备的智慧养殖设备经过半年多的实际运营,经受住了复杂海况的考验,极大提升了养殖管理效率和大黄鱼产品品质,开创了深远海高品质大黄鱼智慧养殖的新模式,被证明可以满足深远海高品质养殖的需求。企业相关负责人介绍,目前,通过该平台进行深远海养殖的



大黄鱼长势良好,到今年年底即可收成,届时将产生较好的经济效益。盈利模式的打通,直接推动了“乾动2号”的诞生。

步提升了渔业生产的规模和效益,有利于海洋养殖走好从传统渔业向“海上工厂”转型升级的高质量发展之路。

因海而生,向海而兴。在践行海洋强国战略和“海上福州”发展战略背景下,福州大力推动深远海工业化养殖,“百台万吨”深远海养殖工程也应运而生。

随着“乾动1号”“闽投1号”的顺利交付,“闽投霞浦1号”开工和“乾动2号”的顺利下水,年内预计还将有3到4台“乾动”系列深远海养殖平台陆续投入建设。这意味着,一种较为成熟的深远海养殖平台建造模式在我省已经进入快速复制阶段。而且,基于福建造船工业的优势,以福建船政为代表的企业必定会进

记者手记>>>

让“百台万吨”走上良性轨道

□本报记者 林侃

一步推进深远海养殖平台的产品迭代、智能化提升。

发展深远海养殖是应对生态环境和自然资源约束性挑战,以远程管控设施装备为保障、陆海补给系统为支持、对生态环境无负面影响的工业化海上

养殖生产方式。福建省海岸线长,具有丰富的海洋资源,大力发展深远海绿色养殖模式是重要的发展方向。从目前在建海域投入的深远海养殖平台来看,已经有效缓解了当地近海养殖资源紧张和海洋捕捞业发展受限的情况,进一

晋江举行海内外商贸对接活动

采购金额超63亿元

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 谢佩龙 林晓燕)日前,晋江举行以“侨商回归 晋品出海”为主题的海内外商贸对接活动。来自33个国家和地区的400多名侨商代表、侨亲乡贤参加,共促资源优化、优势互补、融合发展,推动晋品“扬帆出海”,当天采购订单金额突破63亿元。

多年来,晋江立足产业优势、区位优势、侨的优势,培育了超2200家外贸企业。近年来,晋江市场采购、跨境电商等外贸新业态蓬勃发展,一大批优质产品热销全球,海外乡贤侨亲发挥了独特优势和重要作用。特别是去年底以来,晋江加快构建海外营销网络和跨境电商供应链,实施“聚侨力、走出去、拓市场、稳外贸”专项行动,组团赴粤港澳大湾区、东南亚、欧美等地开展经贸对接活动。海外乡贤侨亲积极响应、迅速行动,设立了33个海外仓、27个海外经贸联络处、2个海外产业园,多渠道全

方位助力晋品跨境出海、货通全球。

当天的商贸对接活动充分发挥晋江制造业基础和乡贤侨亲优势,“晋品出海”项目签约,园区标准化系列政策推介,集成电路、文化体育旅游产业招商推介,“晋江侨商贸易促配云平台”推介等多项活动相继举行。菲律宾晋江同乡总会达沃分会、菲律宾环球建材城、泰国泉州晋江联合总会、澳大利亚晋江同乡会分别推介海外项目,70多家晋江外贸生产企业现场对接。

“环球建材城是菲律宾首个全品类国际建材城。今年2月底,菲律宾晋江建材家居营销中心在环球建材城正式揭牌,并设立晋江磁灶建材陶瓷销售专区,已经有64家企业入驻,将为供需双方提供精准对接。”菲律宾环球建材城总经理林东晟说。此行不仅与晋江建陶企业交流对接、增进了解,还与晋江市建陶陶瓷行业协会签约合作,共同助力晋江建陶企业更好地走出国门、打开海外市场。

厦门税务部门通过虚拟空间完成涉税约谈

本报讯(记者 林泽贵 通讯员 石川影 郭君鹏 林丽萍)输入手机号点击实名认证,接收验证码,税务人员和纳税人就进入到一个虚拟空间,双方二次核验身份后,各自操纵虚拟化的人物形象在“前排就座”,通过视频方式“你问我答”,即可完成约谈、资料上传和涉税风险告知函的送达……这是近日厦门市海沧区税务局通过虚拟空间完成出口退税约谈的场景。

“这是一次特别的经历,严格的身份核验和专业的虚拟空间布景让我感受到执法活动的严肃性与规范性,同时虚拟空间约谈节省很多时间,对我们这种经常出差的外贸人非常友好。”作为第一个“吃螃蟹”的人,参加本次约谈的蒋乔安赞不绝口。

蒋乔安2019年创办了厦门将世纪创意设计有限公司,公司主营工艺品贸易。今年开年以来,她和厦门众多外贸企业一样,前往世界各地“抢订单”。考虑到后续外贸订单激增,会产生较大出口退税额,她便着手准备出口退税申报事宜。

按照流程,外贸企业首次申报出口退税时,税务部门需要约谈企业法定代表人,对出口退税涉税法律责任进行专项告知。但蒋乔安近期远在欧洲出差,无法进行面对面约谈。了解到实际情况后,厦门市海沧区税务局工作人员便建议利用虚拟现实技术与她进行远程约谈。

据税务部门相关负责人介绍,虚拟空间远程约谈需要进行两次实名认证,有利于税企双方核验身份,同时能最大程度模拟现实场景,增强参与人员的互动性和临场感,兼顾了执法规范性和办税便利性。最终,在税务人员的耐心讲解下,蒋乔安很快熟练掌握了登录空间、开启视频对话、接收出口退税约谈文件等操作方法和注意事项,最终税企双方通过虚拟现实技术顺利完成了此次出口退税约谈。

据悉,厦门市海沧区税务局在2022年就首次将这一技术用于税收执法,打破了办税时空的壁垒,后续又利用该技术开展涉税业务培训和政策讲解答疑。

平潭口岸成为沃尔玛中国跨境业务唯一服务口岸

本报讯(记者 张哲昊 通讯员 何燕)7日,记者从平潭综合实验区经济发展局了解到,因广州南沙保税仓战略调整,日前平潭京东协同仓成为沃尔玛中国跨境业务唯一服务商,这也意味着平潭口岸成为沃尔玛中国跨境业务唯一服务口岸。

据了解,去年9月,占地面积9000多平方米的平潭京东协同仓正式开仓运营,主要为商家提供跨境保税综合服务,还为跨境贸易企业提供货物集、调拨、通关和仓储等一站式全球化的物流方案。同年10月,平潭京东协同仓与沃尔玛合作开展跨境业务,为沃尔玛线

上平台客户提供全品类服务,包括美妆、个护、3C等品种。

据初步统计,自2022年3月开仓以来,平潭京东协同仓订单量从日均几百票增长至8000多票;预计今年6月可实现每日1万票的常态化运营。

近年来,平潭综合实验区率先实现与台湾北、中、南部主要港口客货直航全覆盖,并出台和完善跨境电商相关奖补政策,打造“仓储+服务+通关”模式,先后吸引菜鸟、京东、唯品会等业内龙头企业入驻开展业务。2022年,平潭口岸跨境电商进出口额达106亿元。

龙岩新罗总投资31.4亿元项目集中签约

本报讯(记者 张杰 戴敏 通讯员 温连光)日前,龙岩中心城市北部新城三创园竣工开园暨新罗区3月份招商引资项目集中签约仪式圆满举行,现场签约项目12个,总投资31.4亿元。

签约仪式上,新罗区捷星仪表分拆及生产、厦门志合环保智能环保成套装备制造生产、广东璞泰奈科湿法冶金净化新材料及高难度废水处理装备制造生产、龙岩交运新罗区现代化物流综合产业园等项目集中签约,涉及智能制造、电子信息、新材料新能源等领域;福建专精特新、龙岩兴证新能、龙岩市战新股权三

只创业投资基金也同时入驻,总规模51.95亿元。

三创园是龙岩北部新城的重点园区,由龙岩投资集团负责投资建设运营,总占地面积303亩,一期占地面积233亩,建筑面积18.1万平方米。园区以创新、创业、创造的“三创”为核心理念,规划布局别墅式科研楼、企业加速器、标准厂房、科创商务中心、员工宿舍及食堂商超等功能区,重点面向新材料新能源、智能制造、数字经济等产业,致力于高起点、高标准打造“产城融合·宜业宜居”智慧产业发展示范园。

桃岭之上寻枇杷

8日,泉州市泉港区“桃岭之上·寻蜜枇杷”文旅嘉年华暨涂岭镇第八届枇杷节在涂岭镇秀溪村举办。涂岭镇秀溪村土壤肥沃、气候宜人,目前已形成300多亩的枇杷种植基地,年产值近200万元。

嘉年华推出“庆丰收·采摘忙”“赶大集·古风韵”“游福园·闯关乐”“赏美景·采风行”等一系列主题活动,让游客通过采摘枇杷、逛吃赏玩、观看表演、体验游园活动,沉浸式感

受秀溪的田园风光。

近年来,涂岭镇聚焦“兴文旅、美城镇”目标,深挖特色文旅资源,形成乡村振兴、红色教育、民族风情、运动健身等休闲观光旅游精品线,并举办猪脚美食节、枇杷采摘节、红茶文化节等活动,倾力打造泉州北翼文旅融合精品小镇。

图为游客在采摘枇杷、逛吃赏玩、体验游园活动。

本报记者 黄琼芬 通讯员 陈嘉伟 摄影报道



长汀:用好小庭院 增收有“空间”

□本报记者 戴敏 通讯员 陈天长

清明节后,雨过天晴。10日,长汀县馆前镇汀东村村民赖广州和妻子一大早就忙开了。夫妻俩在门前小院支起晾架,把一捆捆米粉铺好晾晒。“前两周都在下雨,积压了好多订单的米粉,趁着天晴赶紧晾晒。”赖广州说。放眼望去,附近像赖广州夫妇这样忙碌晾晒米粉的农户不在少数。

在屋后作坊制作米粉,在门前空地上晾晒,做好“小庭院”里的大文章——去年以来,长汀以被列入全省高质量发展庭院经济试点县为契机,因地制宜,探索出了一条以小庭院助农增收的新路子。

馆前镇是米粉大镇,产品远销省内外。“发展庭院经济,要以‘因地制宜、因地制宜、突出特色、发挥优势’为原则。”长汀县委乡村振兴办副主任沈仁全介绍,馆前镇的优势和特色就是米粉加工,汀东村发挥米粉合作社的优势,指导村民合理规划利用庭院发展家庭式小作坊。

赖广州家的米粉小作坊运营多年,可因为没有污水处理设施,一度给周边村民造成了困扰,类似难题已在村里的统一安排下,一举破解。“我们为村民统一建设米粉晾晒和污水处理设施,同时合作社通过技术指导、安全监管、辅助销售等形式,帮助村民发展标准化、有品质的米粉产业。”汀东村党支部书记赖发辉说。

目前,馆前镇带动农户190多家发展米粉和上下游产业,产业链年产值2亿元以上。在房前屋后发展庭院经济的,还有住在山间的贫困户。在三洲镇三洲村疏木坑,脱贫户兰东娣房子周围的100棵美国西柚冒出白色花骨朵,长势喜人。

2016年,兰东娣易地搬迁至此,房前屋后都是农田和坡地,土地资源丰富。如何利用好这些资源?发展小庭院经济带来契机。三洲镇通过与当地农业龙头企业丰盈农场合作,由政策资金补贴,兰东娣等11户脱贫户在房前屋后种上了美国西柚,同时农场负责技术支持和统一收购。

“明年开始挂果,后年逐步开始丰产,每株西柚收益有500元以上。”三洲镇党委书记俞金保说。

除了村民们房前屋后已有的空地、小庭院,长汀还结合“两治一拆”整治,在清理农户房前屋后的“空闲地”、道路两侧的“零散地”、空心房整治后的“拆后地”上下功夫,全力整治庭院空间,拓宽庭院范围。

据统计,2022年以来,全县共治理空心房2369栋20.16万平方米,拆除违法建筑228处1.49万平方米。在这些清理出来的空地上,当地引导村民发展小养殖舍,进行特色产业河田鸡养殖,目前全县共带动1.2万户养殖河田鸡510余万羽,户均增收约3100元。其中,带动654户脱贫户养殖河田鸡8万余羽,户均增收约2500元,实现“颜值”和价值观双提升。

“政府+企业+合作社+种养大户+脱贫户”,这样的合作机制在发展小庭院经济的探索中逐步完善。目前,长汀已基本建立由政府牵头,企业建品牌,合作社、种养大户指导脱贫户发展庭院经济,各方帮助营销脱贫户庭院经济产品的发展模式。

据沈仁全介绍,长汀已制定出台《长汀县高质量发展庭院经济工作方案》,摸排适宜发展庭院经济的建制村116个,占比40%,其中适宜发展庭院经济的脱贫村共35个,发展庭院经济共1万多户,全县主要实施河田鸡养殖、兰花种植、蜜蜂养殖、制茶、米粉加工等项目,户均增收2100元。

“庭院虽小,也能成为助民增收的大空间。”沈仁全表示,今年,长汀计划培育4个庭院经济重点乡(镇)、25个重点村、250个示范户,探索发展庭院经济的新路径、新模式,建成一批示范典型,发挥引领带动作用,把成功经验进一步在全县推广复制。



3月30日,在福建神农农业股份有限公司车间内,工人正在包装准备出口美国的海鲜菇。

神农农业位于南平市顺昌县,是我省农业产业化重点龙头企业。目前,神农农业日产海鲜菇、鹿茸菇、杏鲍菇等各类食用菌鲜品150吨,产品30%出口欧美、东南亚等地。本报记者 姚雨欣 通讯员 徐华山 摄